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Inledning 
 

Förkunskaper Steg 1, 2, 7. 

 

Alla företag måste ha en bokföring. Bokföringen ska bl.a. visa företagets 

resultat och utgöra underlag för den skatt  och moms företaget ska betala 

eller få tillbaka. 

 

Bokföringen ska också utgöra grunden för hur företaget ska styras för att 

bibehålla en god ekonomi. 

 

Idag användes för det mesta ett datorprogram för att hantera ett företags 

bokföring.  

 

Denna kurs är ett försök att med hjälp av några excel-övningar förklara 

bokföringens grunder och uppbyggnaden av ett bokföringsprogram. 

 

Det finns olika sätt att tänka och utföra sin bokföring. Det är viktigt att 

förstå vad du gör för att kunna hitta eventuella fel när du gör detta på allvar. 

 

Kursen riktar sig till den som saknar erfarenheter av bokföring. 

 

Kursen tar dock bara upp den praktiska hanteringen av bokföring. Inget tas 

upp om lagar och skatteplanering. 

 

Förhoppningsvis vågar du, efter denna kurs, försöka dig på att klara din 

bokföring även om du inte genomgått en djupare utbildning i bokföring. 

 

Det är en stor fördel om du kan börja sköta din bokföring när företaget är 

litet och bokföringen lätt överskådlig. 
 

Räkna med att det tar lite tid att lära dig detta om du inte har erfarenheter 

sedan tidigare. 

 

Vi använder excel bara för att göra alla uppställningar. Räkna måste du göra 

själv. 

 

Börja med att skapa mappen Dokument\Bokföring. 

  

Bokföringstänkande 
 

Bokföring innebär att varje händelse som påverkar företagets ekonomiska 

ställning bokförs. 

 

Varje affärshändelse bokförs. 

 

En affärshändelse ger ofta två eller tre stycken s.k. konteringar på två eller 

tre konton. 
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Ett konto kan du tänka dig som en plats där du t.ex. kan se hur mycket 

pengar som ska finnas i kassan vid ett visst tillfälle eller hur mycket 

företaget lagt ut på annonser under en viss period.. 

 

Resultatet av en affärshändelse ska alltid bli lika mycket på debet- och 

kreditsidan. Det måste råda balans mellan debet och kredit när en 

affärshändelse bokförts. 

 

Till grund för en affärshändelse ska alltid finnas en verifikation (kvittot, 

fakturan ) eller en bokföringsorder (någon i företaget ger order om en 

bokföring. T. ex. en maskin skrives av med en del av sitt värde). 

 

De konton som man kan välja att använda finns i någon vedertagen 

kontoplan. Du bestämmer själv vilka konton du vill använda. Använd så få 

konton som möjligt så blir bokföringen överskådlig. 

 

1910 Kassa, 2010 Eget kapital, 5640 Förbrukningsmateriel och 3010 

Varuförsäljning är exempel på konton. 

 

Några inledande begrepp 
 

Per startar ett mycket litet företag i början av år 2009 genom att lägga 30 kr i 

en kassalåda. Han skriver en bokföringsorder som han numrerar med 1. 

 

På våren köper han en kniv av sin kompis för 10 kr. Kompisen skriver ut ett 

kvitto och Per numrerar det med 2. 

 

Han går också ut i skogen och hämtar en bit av ett träd som han täljer en 

gubbe av. När gubben är klar är kniven utsliten och han kastar bort den. 

 

Han säljer trägubben för 50 kr och skriver ett kvitto. Kopian av kvittot får 

nummer 3. 

 

Detta är allt som händer under 2009. 

 

När Per ska göra sin bokföring under året ska han först göra en dagbok. 

 

10 januari 2009 lägger han 30 kr i kassan. 

 

Kassan ökar med 30 kr och företaget får en skuld till ägaren. Detta 

innebär att eget kapital ökar. 

 

Dagboken ser ut så här: 

 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

 

1 090110 Ägaren satsar  30 

1 090110 Ägaren satsar   30 
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Om du tänker att kassan ökar, debet är plus kredit är minus och varje 

affärshändelse måste vara i balans d.v.s. debet och kredit måste vara lika så 

ska dagboken se ut som nedan. 

 

Kontot för kassan är kanske 1910 och kontot för eget kapital 2010. De 

kompletta raderna (konteringarna) för denna affärshändelse blir då: 

 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

 

1 090110 Ägaren satsar 1910 30  

1 090110 Ägaren satsar 2010  30 

 

10 april 2009 köper han kniven 

 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

 

2 090410 Inköp kniv  10  

2 090410 Inköp kniv   10 

 

Tänk fortfarande att kassan är logisk. Kassan 1910  minskar alltså och 

motkontot är ett kostnadskonto t.ex. Inköp förbrukningsmateriel  5640. 

Det spelar ingen roll i vilken ordning raderna registreras. 

 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

 

2 090410 Inköp kniv 5640 10  

2 090410 Inköp kniv 1910  10 

 

10 juli säljer han trägubben. 

 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

 

3 090710 Försäljning trägub.  50   

3 090710 Försäljning trägub.   50 

 

Fortfarande är kassan logisk. Kassan ökar alltså med 50 kr och motkontot är 

ett intäktskonto t.ex. Varuförsäljning 3010. 

 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

 

3 090710 Försäljning trägub. 1910 50   

3 090710 Försäljning trägub. 3010   50 

 

När han vill ha en uppfattning om företagets ekonomi under året skriver han 

ut en huvudbok. 

 

En huvudbok är alla raderna i dagboken sorterade efter konto. 

 

Efter dessa tre affärshändelser ser alltså huvudboken ut så här: 
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1 090110 Ägaren satsar 1910 30 

2 090410 Inköp kniv 1910  10 

3 090710 Försäljning kniv 1910 50   

 

Detta visar att det bör finnas 70 kr i kassan (30+50-10). 

 

1 090110 Ägaren satsar 2010  30 

 

Detta visar att företaget har en skuld på 30 kr till ägaren. 

 

3 090710 Försäljning kniv 3010  50 

 

Detta visar att företagets intäkter är 50 kr. 

 

2 090410 Inköp av kniv 5640 10 

 

Detta visar att företagets kostnader är 10 kr. 

 

Per kan nu också ställa upp en Resultaträkning som är företagets intäkter 

minus företagets kostnader. 

 

Resultaträkning 

 

3010 Försäljning varor 50 

5640 Inköp förbrukningsmateriel -10 

 

Resultat 40 

 

Han kan också ställa upp en balansräkning som visar företagets tillgångar 

och skulder. 

 

Balansräkning 

 

1910 Kassa  70 

2010 Eget kapital  -30  

 

Balans   40 

 

Observera att resultat och balans blir lika. 

 

Man kan säga att resultaträkningen visar hur företaget går under en bestämd 

period. Balansräkningen visar företagets ekonomiska ställning på lång sikt. 

Ett företag kan gå dåligt under en viss period men ändå vara stabilt på lång 

sikt och tvärs om. Om du lär dig dessa grunder beträffande bokföring har du 

goda förutsättningar att förstå resten.  
 

Du ska nu göra ett motsvarande exempel i Excel. Vi ändrar siffrorna något och tar 

upp några nya begrepp. Vi ska också använda bokföringsrutiner som inte 

stämmer med vad du gjort hitills 

 



Liljedalsdata Steg 11 Windows Sida 6 
 

Exempel 1 
 

09-01-03 Per startar ett företag och satsar 30 kr som han lägger i kassan. 

Han skriver en bokföringsorder som han numrerar med nummer 1. 

  

09-01-03  Per investerar 10 kr i en slidniv som han köper av sin vän Jonas. 

Jonas skriver ett kvitto på affären. Per tar 10 kr ur kassalådan och numrerar 

kvittot som nummer 2. 

 

09-06-09  Per säljer trägubben och får 50 kr för sin trägubbe. Per skriver ett 

kvitto på försäljningen och lägger 50 kr i kassalådan. Han numrerar 

kvittokopian som nummer 3. 

 

Starta excel. 

 

Gör följande uppställning. 

 

Dagbok 
 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

1 09-01-03 Ägaren satsar 1910 30 

1 09-01-03 Ägaren satsar 2010  30 

2 09-01-03 Inköp kniv 1910  10 

2 09-01-03 Inköp kniv 5640 10  

3 09-06-09 Försäljning 1910 50 

3 09-06-09 Försäljning 3010  50 

 

Du har hela exempel 1 i excel på sidan 8. 

 

Om du nu kallar uppställningen huvudbok och sorterar raderna efter konto 

ser det ut på följande sätt. 

 

Huvudbok 
 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

1 09-01-03 Ägaren satsar 1910 30 

2 09-01-03 Inköp kniv 1910  10 

3 09-06-09 Försäljning 1910 50  

 

1 09-01-03 Ägaren satsar 2010  30 

 

3 09-06-09 Försäljning 3010  50 

 

2 09-01-03 Inköp kniv 5640 10 

 

Vi kompletterar nu uppställningen med rubriker där ett nytt konto börjar. Vi 

kompletterar också med saldo för varje konto d.v.s. summan av alla rader. 

Denna summa kan alltså vara plus eller minus för ett konto. 
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Huvudbok 
 

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit  

 

1910 Kassa 

1 09-01-03 Ägaren satsar 1910 30 

2 09-01-03 Inköp kniv 1910  10 

3 09-06-09 Försäljning 1910 50  

   Saldo  70 

2010 Eget kapital 

1 09-01-03 Ägaren satsar 2010  30 

   Saldo  -30 

3010 Försäljning 

3 09-06-09 Försäljning 3010  50 

   Saldo  -50 

5640 Förbrukningsmat.  

2 09-01-03 Inköp kniv 5640 10  

   Saldo  10 

Skriv ut resultaträkning och balansräkning. Nu använder du saldo som finns 

i huvudboken. 

 

Resultaträkning 
 

3010 Försäljning varor -50 

5640 Förbrukningsmat. 10 

 

Resultat   -40 

 

Balansräkning 
 

1910 Kassa 70 

2010 Eget kapital -30 

 

Balans  40  

   

Resultatet ser konstigt ut eftersom vi vet att företaget gått med vinst. Vi 

återkommer till detta. Observera att summan av resultat och balans blir 0. 

 

Kontrollera dagbok, huvudbok, resultaträkning och balansräkning med 

bilden nedan och spara som exempel 1 i Dokument\Bokföring 
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Exempel 1

Dagbok

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 30

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 30

2 09-01-03Inköp kniv 1910 10

2 09-01-03Inköp kniv 5640 10

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 50

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 50

Huvudbok

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 30

2 09-01-03Inköp kniv 1910 10

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 50

Saldo 70

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 30

Saldo -30

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 50

Saldo -50

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 10

Saldo 10

Resultaträkning

3010 Försäljning -50

5640 Förbrukningsmat. 10

Resultat -40

Balansräkning

1910 Kassa 70

2010 Eget kapital -30

Balans 40  
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Exempel 2 
 

09-01-03  Per satsar 50 kr i sitt lilla företag "Trägubben". Per skriver en 

verifikation som visar transaktionen. 

 

09-01-03  Per investerar 20 kr i en slidkniv som han köper av sin vän Jonas. 

Jonas skriver ett kvitto på affären. 

 

09-06-09 Per säljer trägubbar och får 500 kr för sina trägubbar. Per skriver 

ett kvitto på försäljningen. 

 

Gör uppställningen i excel. 

Exempel 2

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 50

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 50

2 09-01-03Inköp kniv 1910 20

2 09-01-03Inköp kniv 5640 20

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 500

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 50

2 09-01-03Inköp kniv 1910 20

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 500

Saldo 530

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 50

Saldo -50

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

Saldo -500

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 20

Saldo 20

Resultaträkning
3010 Försäljning -500

5640 Förbrukningsmat. 20

Resultat -480

Balansräkning
1910 Kassa 530

2010 Eget kapital -50

Balans 480  
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Exempel 3 
 

09-01-03  Per satsar 100 kr i sitt lilla företag "Pers trägubbar". Per skriver en 

verifikation som visar transaktionen. 

 

09-01-03  Per investerar 40 kr i en slidkniv som han köper av sin vän Jonas. 

Jonas skriver ett kvitto på affären. 

 

09-06-09  Per säljer trägubbar och får 600 kr för sina trägubbar. Per skriver 

ett kvitto på försäljningen. 

Starta Excel och ställ upp exempel 3.  

 

Exempel 3

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 100

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 100

2 09-01-03Inköp kniv 1910 40

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 600

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 600

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 100

2 09-01-03Inköp kniv 1910 40

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 600

Saldo 660

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 100

Saldo -100

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 600

Saldo -600

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

Saldo 40

Resultaträkning
3010 Försäljning -600

5640 Förbrukningsmat. 40

Resultat -560

Balansräkning
1910 Kassa 660

2010 Eget kapital -100

Balans 560  
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Spara som exepel 3 i Dokument\Bokföring 

 

Exempel 4 
 

09-01-03  Per satsar 200 kr i sitt lilla företag "Pers trägubbar". Per skriver en 

verifikation som visar transaktionen. 

 

09-01-03  Per investerar 50 kr i en slidkniv som han köper av sin vän Jonas. 

Jonas skriver ett kvitto på affären. 

 

09-06-09  Per säljer trägubbar och får 400 kr för sina trägubbar. Per skriver 

ett kvitto på försäljningen. 

 

Gör uppställningen i excel 
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Exempel 4

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 200

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 200

2 09-01-03Inköp kniv 1910 50

2 09-01-03Inköp kniv 5640 50

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 400

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 400

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 200

2 09-01-03Inköp kniv 1910 50

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 400

Saldo 550

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 200

Saldo -200

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 400

Saldo -400

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 50

Saldo 50

Resultaträkning
3010 Försäljning -400

5610 Inköp förbrukningsmat. 50

Resultat -350

Balansräkning
1910 Kassa 550

2010 Eget kapital -200

Balans 350 . 

 

Spara som exempel 4 i Dokument\Bokföring. 

 

Sammanfattning 
 

Konton med kontonummer som börjar med 1 kallas för 

tillgångskonton. 

 

Konton med kontonummer som börjar med 2 kallas för skuldkonton. 
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Konton med kontonummer som börjar med 3 kallas intäktskonton. 

 

Konton med kontonummer som börjar med 4, 5, 6, 7 eller 8 kallas 

kostnadskonton. 

 

Resultaträkningen är summan av alla saldon för intäktskonton och 

kostnadskonton. 

 

Balansräkningen är summan av alla saldon för tillgångskonton och 

skuldkonton. 

 

Summan av resultat och balans ska bli 0. 

 

Det är nu viktigt att du hänger med så här långt innan du fortsätter. 

Repetera gärna flera gånger 

 

Bokslut 
När året är slut och Per ska göra bokslut ser han i resultaträkningen att 

vinsten är 350 kr. Han skriver då en bokföringsorder som får nr 4. 

Bokföringsordern registrerar vinsten på konto 8999. Årets resultat och ökar 

Eget kapital. Per skulle nu kunna ta ut vinsten om han vill. 
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Exempel 4 med bokslut

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 200

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 200

2 09-01-03Inköp kniv 1910 50

2 09-01-03Inköp kniv 5640 50

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 400

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 400

4 09-12-31Årets resultat 8999 350

4 09-12-31Årets resultat 2010 350

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 200

2 09-01-03Inköp kniv 1910 50

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 400

Saldo 550

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 200

4 09-12-31Årets resultat 2010 350

Saldo -550

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 400

Saldo -400

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 50

Saldo 50

8999 Årets resultat

09-12-31Årets resultat 8999 350

Saldo 350

Resultaträkning
3010 Försäljning -400

5640 Förbrukningsmat. 50

8999 Årets resultat 350

Resultat 0

Balansräkning
1910 Kassa 550

2010 Eget kapital -550

Balans 0  
 

När resultatet har registrerats på konto 8999 är det positivt. Slutsumman i 

resultat och balansräkning blir nu 0. 



Liljedalsdata Steg 11 Windows Sida 15 
 

Exempel 5 
 

09-01-03  Per satsar 200 kr i sitt lilla företag "Pers trägubbar". Per skriver en 

verifikation som visar transaktionen. 

 

09-01-03  Per investerar 90 kr i en slidkniv som han köper av sin vän Jonas. 

Jonas skriver ett kvitto på affären. 

 

09-06-09  Per säljer trägubbar och får 700 kr för sina trägubbar. Per skriver 

ett kvitto på försäljningen. 

 

Gör som tidigare och gör bokslut i slutet av året. 

 

Exempel 5

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 200

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 200

2 09-01-03Inköp kniv 1910 90

2 09-01-03Inköp kniv 5640 90

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 700

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 700

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 200

2 09-01-03Inköp kniv 1910 90

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 700

Saldo 810

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 200

Saldo -200

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 700

Saldo -700

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 90

Saldo 90

Resultaträkning
3010 Försäljning -700

5640 Förbrukningsmat. 90

Resultat -610

Balansräkning
1910 Kassa 810

2010 Eget kapital -200

Balans 610  
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Spara exempel 5 i Dokument\Bokföring 

Resultat är 610 kr och Per skriver en bokföringsorder som registreras. 

 

Exempel 5 med bokslut

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 200

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 200

2 09-01-03Inköp kniv 1910 90

2 09-01-03Inköp kniv 5640 90

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 700

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 700

4 09-12-31Årets resultat 8999 610

4 09-12-31Årets resultat 2010 610

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 200

2 09-01-03Inköp kniv 1910 90

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 700

Saldo 810

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 200

4 09-12-31Årets resultat 2010 610

Saldo -810

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 700

Saldo -700

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 90

Saldo 90

8999 Årets resultat

09-12-31Årets resultat 8999 610

Saldo 610

Resultaträkning
3010 Försäljning -700

5640 Förbrukningsmat. 90

8999 Årets resultat 610

Resultat 0

Balansräkning
1910 Kassa 810

2010 Eget kapital -810

Balans 0  
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Spara som exempel5medboksl i Dokument\Bokföring. 

 

Exempel 6 
 

09-01-03  Per satsar 300 kr i sitt lilla företag "Pers trägubbar". Per skriver en 

verifikation som visar transaktionen. 

 

09-01-03  Per investerar 110 kr i en slidkniv som han köper av sin vän 

Jonas. Jonas skriver ett kvitto på affären. 

 

09-06-09 Per säljer trägubbar och får 900 kr för sina trägubbar. Per skriver 

ett kvitto på försäljningen. 

 

Gör uppställningen i excel. 
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Exempel 6

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 300

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 300

2 09-01-03Inköp kniv 1910 110

2 09-01-03Inköp kniv 5640 110

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 900

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 900

Huvudbok

Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 300

2 09-01-03Inköp kniv 1910 110

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 900

Saldo 1090

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 300

Saldo -300

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 900

Saldo -900

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 110

Saldo 110

Resultaträkning
3010 Försäljning -900

5640 Förbrukningsmat. 110

Resultat -790

Balansräkning

1910 Kassa 1090

2010 Eget kapital -300

Balans 790  
 

Resultatet är 790 kr och Per skriver en bokföringsorder som registreras. 

 

Spara som exempel 6 i Dokument\Bokföring. 
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Exempel 6 med bokslut

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 300

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 300

2 09-01-03Inköp kniv 1910 110

2 09-01-03Inköp kniv 5640 110

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 900

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 900

4 09-12-31Årets resultat 8999 790

4 09-12-31Årets resultat 2010 790

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 300

2 09-01-03Inköp kniv 1910 110

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 900

Saldo 1090

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 300

4 09-12-31Årets resultat 2010 790

Saldo -1090

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 900

Saldo -900

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 110

Saldo 110

8999 Årets resultat

09-12-31Årets resultat 8999 790

Saldo 790

Resultaträkning

3010 Försäljning -900

5640 Förbrukningsmat. 110

8999 Årets resultat 790

Resultat 0

Balansräkning
1910 Kassa 1090

2010 Eget kapital -1090

Balans 0  
 

Spara som exempel6medboksl i Dokument\Bokföring 
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Exempel 7 
 

09-01-03  Per satsar 60 kr i sitt lilla företag "Pers trägubbar". Per skriver en 

verifikation som visar transaktionen. 

 

09-01-03  Per investerar 40 kr i en slidkniv som han köper av sin vän Jonas. 

Jonas skriver ett kvitto på affären. 

 

09-06-09  Per säljer trägubbar och får 500 kr för sina trägubbar. Per skriver 

ett kvitto på försäljningen. 

 

09-10-05  Per investerar 100 kr i sandpapper. 

 

Gör uppställningen i excel. 
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Exempel 7

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 60

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 60

2 09-01-03Inköp kniv 1910 40

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 500

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 100

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 100

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 60

2 09-01-03Inköp kniv 1910 40

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 500

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 100

Saldo 420

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 60

Saldo -60

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

Saldo -500

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 100

Saldo 140

Resultaträkning

3010 Försäljning -500

5640 Förbrukningsmat. 140

Resultat -360

Balansräkning
1910 Kassa 420

2010 Eget kapital -60

Balans 360  
 

Spara som exempel 7 i Dokument\Bokföring. 

 

Vinsten är 360 kr som registreras. 
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Exempel 7 med bokslut

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 60

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 60

2 09-01-03Inköp kniv 1910 40

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 500

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 100

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 100

5 09-12-31Årets resultat 8999 360

5 09-12-31Årets resultat 2010 360

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 60

2 09-01-03Inköp kniv 1910 40

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 500

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 100

Saldo 420

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 60

4 09-12-31Årets resultat 2010 360

Saldo -420

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

Saldo -500

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 100

Saldo 140

8999 Årets resultat

09-12-31Årets resultat 8999 360

Saldo 360

Resultaträkning
3010 Försäljning -500

5640 Förbrkningsmat 140

8999 Årets resultat 360

Resultat 0

Balansräkning
1910 Kassa 420

2010 Eget kapital -420

Balans 0  
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Spara som exempel7medboksl  i Dokument\Bokföring 

 

Moms 
 

Moms betalas av konsumenten men företag ska enligt lag hantera momsen 

och se till att den kommer in till staten. 

 

Om vi antar att Per är momsregistrerad och att han ska lägga på moms med 

25% när han säljer sina trägubbar och att han betalar moms med 25% när 

han köper sitt förbrukningsmateriel.  

 

Nu behöver vi ett konto när Per säljer 2610 Utgående moms, ett konto när 

Per köper 2640 Ingående moms samt ett redovisningskonto 2650 

Redovisning moms. 

 

I detta fall kommer det nu att bli tre konteringar vid inköp och försäljning. 

 

Vid bokslutet skriver vi en bokföringsorder som nollställer Utgående och 

Ingående moms och redovisningskontot visar hur mycket Per ska betala till 

staten eller få tillbka.  

 

Observera att det kan hända att företaget får momspengar av staten om 

Ingående moms är större än Utgående moms. 

 

Försök nu att ställa upp exempel 8 på samma sätt som tidigare. 

 

Exempel 8 
 

09-01-03  Per satsar 60 kr i sitt lilla företag "Trägubben". Per skriver en 

verifikation som visar transaktionen. 

 

09-01-03  Per investerar 40 kr + moms i en slidkniv som han köper av sin 

vän Jonas. Jonas skriver ett kvitto på affären. 

 

09-06-09  Per säljer trägubbar och får 500 kr + moms för sina trägubbar. Per 

skriver ett kvitto på försäljningen. 

 

09-06-09  Per investerar 100 kr + moms i sandpapper. 
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Exempel 8

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 60

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 60

2 09-01-03Inköp kniv 1910 50

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

2 09-01-03Inköp kniv 2640 10

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 625

3 09-06-09Försäljning trägubbe 2610 125

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 125

4 09-10-05Inköp sandpapper 2640 25

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 100

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 60

2 09-01-03Inköp kniv 1910 50

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 625

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 125

Saldo 510

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 60

Saldo -60

2610 Utgående moms

3 09-06-09Försäljning trägubbe 125

Saldo -125

2640 Ingående moms

2 09-01-03Inköp kniv 10

4 09-10-05Inköp sandpapper 25

Saldo 35

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

Saldo -500

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 100

Saldo 140 
 

 



Liljedalsdata Steg 11 Windows Sida 25 
 

Resultaträkning
3010 Försäljning -500

5640 Förbrukningsmat 140

Resultat -360

Balansräkning
1910 Kassa 510

2010 Eget kapital -60

2610 Utgående moms -125

2640 Ingående moms 35

Balans 360 
 

Spara som exempel 8 i Dokument\Bokföring. 

 

2610 Utgående moms ska debiteras med 125  

2640 Ingående moms ska krediteras med 35 

2650 Redovisning moms krediteras med 90 

 

Vinsten är 360 kr som registreras. 
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Exempel 8 med bokslut

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 60

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 60

2 09-01-03Inköp kniv 1910 50

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

2 09-01-03Inköp kniv 2640 10

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 625

3 09-06-09Försäljning trägubbe 2610 125

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 125

4 09-10-05Inköp sandpapper 2640 25

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 100

5 12-09-31Momsredovisning 2610 125

5 12-09-31Momsredovisning 2640 35

5 12-09-31Momsredovisning 2650 90

6 12-09-31Årets resultat 8999 360

6 12-09-31Årets resultat 2010 360

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 60

2 09-01-03Inköp kniv 1910 50

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 625

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 125

Saldo 510

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 60

6 09-12-31Årets resultat 2010 360

Saldo -420

2610 Utgående moms

3 09-06-09Försäljning trägubbe 125

5 09-12-31Momsredovisning 125

Saldo 0

2640 Ingående moms

2 09-01-03Inköp kniv 10

4 09-01-03Inköp sandpaper 25

5 09-12-31Momsredovisning 35

Saldo 0

2650 Redovisning moms

5 09-12-31Momsredovisning 90

Saldo -90

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500
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3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 500

Saldo -500

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 40

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 100

Saldo 140

8999 Årets resultat

6 09-12-31Årets resultat 8999 360

Saldo 360

Resultaträkning
3010 Försäljning -500

5640 Förbrukningsmat. 140

8999 Årets resultat 360

Resultat 0

Balansräkning
1910 Kassa 510

2010 Eget kapital -420

2650 Redovisning moms -90

Balans 0  
 

Företaget har fått in 125 kr i moms och betalat35 kr. Skulden till staten är 

alltså 90 kr. 

 

Spara som exempel8medboksl. I  Dokument\Bokföring 

 

Exempel 9 
 

09-01-03  Per satsar 250 kr i sitt lilla fºretag òTrªgubbenò. Per skriver en 

verifikation som visar transaktionen. 

 

09-01-03  Per köper en slidkniv för 140 kr+moms. 

 

09-06-09  Per säljer trägubbar och får 800 kr+moms för sina trägubbar. Per 

skriver ett kvitto på försäljningen. 

 

09-10-05  Per köper sandpapper för 260 kr+moms. 

 

Gör uppställningen i excel. 
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Exempel 9

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 250

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 250

2 09-01-03Inköp kniv 1910 175

2 09-01-03Inköp kniv 5640 140

2 09-01-03Inköp kniv 2640 35

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 1000

3 09-06-09Försäljning trägubbe 2610 200

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 800

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 325

4 09-10-05Inköp sandpapper 2640 65

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 260

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 250

2 09-01-03Inköp kniv 1910 175

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 1000

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 325

Saldo 750

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 250

Saldo -250

2610 Utgående moms

3 09-06-09Försäljning trägubbe 200

Saldo -200

2640 Ingående moms

2 09-01-03Inköp kniv 35

4 09-10-05Inköp sandpapper 65

Saldo 100

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 800

Saldo -800

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 140

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 260

Saldo 400 
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Resultaträkning
3010 Försäljning -800

5640 Förbrukningsmat 400

Resultat -400

Balansräkning
1910 Kassa 750

2010 Eget kapital -250

2610 Utgående moms -200

2640 Ingående moms 100

Balans 400 
 

Spara som exempel9 i Dokument\Bokföring. 

 

2610 Utgående moms debiteras med 200 

2640 Ingående moms krediteras med 100 

2650 Momsredovisning krediteras med 100 

 

Registrera vinsten. 
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Exempel 9 med bokslut

Dagbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 250

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 250

2 09-01-03Inköp kniv 1910 175

2 09-01-03Inköp kniv 5640 140

2 09-01-03Inköp kniv 2640 35

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 1000

3 09-06-09Försäljning trägubbe 2610 200

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 800

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 325

4 09-10-05Inköp sandpapper 2640 65

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 260

5 09-12-31Momsredovisning 2610 200

5 09-12-31Momsredovisning 2640 100

5 09-12-31Momsredovisning 2650 100

6 09-12-31Årets resultat 8999 400

6 09-12-31Årets resultat 2010 400

Huvudbok
Ver. Datum Text Konto Debet Kredit

1910 Kassa

1 09-01-03Ägaren satsar 1910 250

2 09-01-03Inköp kniv 1910 175

3 09-06-09Försäljning trägubbe 1910 1000

4 09-10-05Inköp sandpapper 1910 325

Saldo 750

2010 Eget kapital

1 09-01-03Ägaren satsar 2010 250

6 09-12-31Årets resultat 2010 400

Saldo -650

2610 Utgående moms

3 09-06-09Försäljning trägubbe 2610 200

5 09-12-31Momsredovisning 2649 200

Saldo 0

2640 Ingående moms

2 09-01-03Inköp kniv 35

4 09-12-31Inköp sandpapper 65

5 09-12-31Momsredovisning 100

Saldo 0

2650 Redovisning moms

5 09-12-31Momsredovisning 100

Saldo -100

3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 800

Saldo -800
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3010 Försäljning

3 09-06-09Försäljning trägubbe 3010 800

Saldo -800

5640 Förbrukningsmat.

2 09-01-03Inköp kniv 5640 140

4 09-10-05Inköp sandpapper 5640 260

Saldo 400

8999 Årets resultat

6 09-12-31Årets resultat 8999 400

Saldo 400

Resultaträkning
3010 Försäljning -800

5640 Förbrukningsmat. 400

8999 Årets resultat 400

Resultat 0

Balansräkning
1910 Kassa 750

2010 Eget kapital -650

2650 Redovisning moms -100

Balans 0  
 

Företaget har fått in 200 kr i moms och betalat100 kr. Skulden till staten är 

alltså 100 kr. 

 

Spara som exempel9med boksl i Dokument\Bokföring. 

 

Bokföring med VISMA/SPCS bokföringsprogram 
 

Om du har en mycket liten verksamhet kan du mycket väl sköta din 

bokföring med hjälp av Excel på det sätt som du nu har gjort. 

 

Vanligast är dock att man använder ett bokföringsprogram för att göra detta. 

 

Skillnaden mellan att använda excel och ett bokföringsprogram är framför 

allt att i ett bokföringsprogram behöver du bara registrera dina 

verifikationer. Alla utskrifter av huvudbok m.m. sköter programmet åt dig. 

 

Vi kommer inte att använda de finesser som finns  i programmet. Man kan 

t.ex. beräkna momsen automatiskt. 

 

Detta program heter Administration 200, kostar ca 3000 kr och du kan ladda 

ned programmet från nätet för att testa det. 

 

URL-adressen är:  

 

https://vismaspcs.se/produkter/skola/undervisa/utbildningslicenser/elevlicens. 

 

https://vismaspcs.se/produkter/skola/undervisa/utbildningslicenser/elevlicens
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 För att ladda hem programmet måste du också ange dina kontaktuppgifter. 

  

Exempel 9 med bokföringsprogram 
 

Starta Administration 200. 

 

Stäng rutan med reklam med hjälp av krysset i övre vänstra hörnet. 

 

 
 

 

Klicka <Nytt företag> 

 

Ange bokföringsår 2018-01-01 till 2018-12-31 

 

Ange kontoplanstyp EUBAS  97 

 

Markera Tom kontoplan 
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Skriv in Företagsnamn Pers trägubbar enligt bilden. 

 

Klicka <Stäng>. 

 

Företaget är nu skapat och du kan när som helst avsluta genom att klicka 

krysset längst upp till höger. Allt du gjort kommer att sparas automatiskt. 

När du startar igen klickar du på företagsnamnet och OK. 

 

Klicka /Bokföring/Kontoplan. 
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I framtiden kommer dina konton att visas här. 

 

Klicka knappen <Ny> längst upp till vänster. 

 

 Kassa 

 

Registrera kontonummer 1910 och tryck <ENTER>. 

 

Registrera Benämning Kassa. 

 

Klicka <Ny> knappen efter varje konto. 

 

Registrera dessa konton: 

1910 Kassa 

2010 Eget kapital 

2610 Utgående moms 

2640 Ingående moms 

2650 Redovisning moms 

3010 Varuförsäljning 

5640 Förbrukningsmateriel 

8999 Årets resultat 

 

Stäng fönstret med svarta krysset. 

 

Klicka Utskrift/Bokföring/Kontoplan/Bildskärm och kontrollera att din 

kontoplan är riktig. 

 

 
 

Stäng förhandsgranska med krysset överst till höger. 

 

Klicka Arbeta med/Bokföring/Verifikationer. 
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I framtiden kommer dina verifikationet att visas här. 

 

Klicka <Ny> knappen under Arkiv längst upp till vänster. 

 

 
 

Registrera den första verifikationen enligt bilden. 

 

Ändra först datum till 18-01-03 och tryck <ENTER>. 

 

Skriv: Ägaren satsar och tryck <ENTER> 
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Skriv 1910 och tryck <ENTER>. 

 

Kontonamnet Kassa ska nu dyka upp automatiskt. 

 

Skriv 250 och tryck <ENTER>. 

 

Skriv 2010 och tryck <ENTER> Kontonamnet Eget kapital ska nu dyka 

upp. 

 

När du ska registrera 250 i kredit kan du skriva i debet men du måste då 

sätta ett minustecken först. 

 

När du registrerat de två konteringarna enligt bilden ska Saldo längst ned 

vara 0. Det vill säga du har registrerat lika stort totalbelopp på debetsidan 

som på kreditsidan. 

 

Spara nu verifikationen genom att klicka <Registrera>. 

Observera att du måste vara noga med att kontrollera att differensen är 0. 

Om du skulle göra fel när du registrerar en verifikation har du ingen 

möjlighet att ändra den i efterhand. Enda sättet att rätta till misstaget är att 

registrera en ändringsverifikation för att rätta till felet. 

 

Acceptera att den första verifikationen får nummer 1. 

 

Fortsätt med övriga verifikationer. När du byter månad får du bekräfta det. 

 

Ver nr 2. 

Datum: 18-01-03 

Verifikationstext: Inköp kniv 

 Debet Kredit 

1910 Kassa  175 

5640 Förbrukningsmateriel 140  

2640 Ingående moms 35  

 

Ver nr 3. 

Datum: 18-06-09 

Verifikationstext: Försäljning trägubbe 

 Debet Kredit 

1910 Kassa 1000  

2610 Utgående moms  200 

3010 Varuförsäljning  800 

 

Ver nr 4. 

Datum: 18-10-05 

Verifikationstext: Inköp sandpapper 

 Debet Kredit 

1910 Kassa  325 

5640 Förbrukningsmateriel 260  

2640 Ingående moms 65  
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Stäng fönstret med svarta krysset till vänster. 

 

Klicka Utskrift/Bokföring/Verifikationslista och kontrollera att dina 4 

verifikationer är OK. 

 

Du kan skriva ut på papper eller bildskärm. 

 

 
 

Stäng förhandsgranska. 

Klicka /Bokföring/Verifikationer. 

 

 
 

Här kan du se dina verifikationer 
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Här kan du söka en verifikation genom att skriva in verifikationsnumret i 

Sök rutan och du kan studera en verifikation genom att dubbelklicka på den. 

 

Skriv ut huvudboken genom att klicka 

Utskrift/Bokföring/Huvudbok/Bildskärm 

 

 
. 

 

Stäng Bokföring/Förhandsgranska och skriv ut Resultatrapporten genom att 

klicka Utskrift/Resultatrapport/Bildskärm 

 

 
 

 


